Zajecia B-1: “Wihasna arytmetyka”

Cel zajec i efekty uczenia

Gtowne cele zaje¢ / materiat do opanowania:
e Zrozumienie i implementacja algorytméw pisemnego dodawania, [opcjonalnie]
odejmowania i mnozenia
e Postugiwanie sie typem vector jako alternatywg dla tablicy
Dodatkowe cele:
e Opanowanie typu char, swiadomos¢ roznicy miedzy znakiem a jego kodem ASCII
e Konieczno$¢ przemyslenia algorytmu przed jego napisaniem, swiadomos¢ wartosci
dobrze zaprojektowanego algorytmu

Zadania do rozwigzania na sprawdzarce

Dodawanie
Dane sg dwie duze (~500 000 cyfr) liczby w systemie dziesietnym, obliczyc i wypisac ich sume.

Odejmowanie [opcjonalnie]
Dane sg dwie duze (~500 000 cyfr) liczby w systemie dziesietnym, obliczy¢ i wypisac ich
réznice (odejmujgc mniejsza od wiekszej).

[z requty zadanie “Dodawanie” przeznaczone jest dla uczniow, ktérzy dopiero zaczynajg nauke
programowania, “Odejmowanie” dla uczniéw z wcze$niejszym doswiadczeniem]

Mnozenie
Dane sg dwie duze (~5000 cyfr) liczby w systemie dziesietnym, obliczy¢ i wypisac ich sume.

Plan zaje¢

Szacunkowy czas trwania: 4 godziny lekcyjne.
1. Jak wczytac¢ duzg liczbe z wejscia i jak jg przechowywac w pamieci
o Przypominamy, Ze typ int (a takze “long long”) jest ograniczony i nie moze
przechowywac tak duzych liczb.
o Liczby powinny by¢ czytane jako faricuchy znakéw - wygodniej bytoby jednak
trzymac je od najmniej znaczgcych cyfr do najbardziej znaczgcych
2. Typ vector jako “tablica o zmiennej dtugosci”, operacje na nim
o Wprowadzamy te operacje, ktére sg nam potrzebne w danym momencie -
deklaracja wektora (z rozmiarem i bez), metody size(), resize(), push_back(),
pop_back().
o Nie wchodzimy bez potrzeby w szczegdty implementacji wektora - jesli uczniowie
chcg wiedzie¢, mozna opowiedziec¢ o podwajaniu, sygnalizujgc jednak, ze
dopiero w przysztoSci dowiedzg sie, dlaczego jest to efektywne.



Konwersja tanncucha znakéw do tablicy (wektora) liczb - kody ASCII, arytmetyka na

znakach w C++

. Algorytm pisemnego dodawania

o To jest w istocie prosty algorytm, uczniowie z reguty sg go w stanie wymyslic
zupetnie sami, warto skierowac ich uwage na mniej typowe przypadki (liczby
réznej dtugosci, suma dtuzsza niz argumenty, zera wiodgce w niektorych
implementacjach).

. Algorytm pisemnego odejmowania

o Koniecznos¢ algorytmu w dwoéch fazach - pierwsza petla poréwnuje liczby, druga
wykonuje odejmowanie

o Odejmowanie jest bardzo podobne do dodawania - warto zwrdci¢ uwage, ze
‘pozyczanie” mozemy wykonac zawsze, nawet jesli chwilowo pojawitaby sie cyfra
-1 na ktérej$ pozycji. Nalezy zwréci¢ uwage na usuniecie zer wiodgcych i
zabezpieczenie sie na wypadek roznicy wynoszgcej 0.

Pisemne mnozenie - wariant “pomnoz liczbe A przez kazdg cyfre liczby B, dodaj
wszystkie wyniki”

o Pokrotce opowiadamy ten wariant, zaznaczamy jednak, ze bedzie bardzo
niewygodny w implementacji (oczywiscie, chetni odwazni uczniowie mogg sie z
nim zmierzyc)

Pisemne mnozenie - wariant “pomnéz kazdg cyfre przez kazda, na koncu usun
przeniesienia”

o Ten wariant jest trudniejszy do zrozumienia, nalezy koniecznie najpierw
zademonstrowac go na kilku matych przyktadach.

o Warto podkreslac, Zze mimo trudnosci koncepcyjnej, ten wariant prowadzi do
krotkiego kodu, w ktorym bedziemy sie rzadziej mylic - z punktu widzenia
programisty jest znacznie lepszy.






